淮南市安全生产委员会办公室 文件 淮南市消防安全委员会办公室

淮防办〔2023〕22号

淮南市安全生产委员会办公室 淮南市消防安全委员会办公室 关于吸取近期火灾事故教训切实做好 冬春火灾防控工作的通知

各县区(园区)安全生产委员会、消防安全委员会,市安委会、 市消安委会各成员单位:

11月16日,山西省吕梁市永聚煤矿一办公楼发生火灾,事故造成26人死亡、38人受伤。事故发生后,习近平总书记立即作出重要指示,国务院总理李强作出批示。

11月17日9时,寿县寿春镇虹桥创业园西门一食品仓库发生火灾。11月20日2时许,凤台县李冲回族乡李冲村南湖一民房发生火灾,造成1人死亡。

11月20日,市长张志强主持召开市政府第66次常务会议学习习近平总书记对山西吕梁市永聚煤矿一办公楼火灾事故作出的重要指示精神,对当前火灾防控工作提出具体要求。11月21日,市委书记任泽锋主持召开市委常委会会议,学习习近平总书记对山西吕梁市永聚煤矿一办公楼火灾事故作出的重要指示精神,要求加大风险隐患排查整治力度,严厉打击安全生产领域违法违规行为,坚决守牢守住安全发展底线。

为深刻吸取近期火灾事故教训,认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和市委常委会、市政府第 66 次常务会议要求,结合《安徽省消防安全委员会办公室关于切实做好当前火灾防控工作的通知》(皖防办〔2023〕20号)要求,现就进一步加强冬春火灾防控工作提出以下要求,请一并对照抓好工作落实。

一、切实增强做好冬春火灾防控工作的责任感、危机感

当前已进入各类安全风险不断积累、集中显露时期,火灾形势严峻复杂,加之冬春季节历来是火灾高发、多发期。各县区(园区)、各有关部门要深刻领会习近平总书记关于当前火灾防控工作的重要指示精神,牢固树立安全发展理念,深刻吸取火灾事故教训,强化时时放心不下的责任感,始终保持警钟长鸣,全力以赴抓好消防安全工作特别是冬春火灾防控工作,采取针对性措施,确保我市消防安全形势持续稳定向好。

二、以"疏散通道、安全出口"为重点,突出抓好消防风险隐患排查整治工作

深入推进消防安全重大风险专项排查整治 2023 行动和城镇燃气消防安全专项整治,各县区(园区)、各有关部门要聚焦重

点行业、重点领域和重点场所,以疏散通道、安全出口为排查整治重点,认真梳理、分类施策、强力整改、精准执法,确保"生命通道"畅通。对大型商业综合体、商场、宾馆、洗浴等人员密集场所,集中整治违规使用易燃可燃材料装饰、占堵疏散通道、锁闭安全出口等突出问题。对医院、养老院、托育机构等敏感特殊场所,督促严格落实值班值守,加强巡查检查,严禁违规施工装修改造。对"厂中厂"、老旧商住楼等混合生产经营场所,重点明确牵头管理单位,对共用安全出口、疏散通道、设施设备实施统一管理,强化员工培训演练,完善应急联动机制。加强对新业态、新领域场所的消防监管,要明确行业监管部门,严防失控漏管。

三、进一步加强"小火亡人"火灾风险防范化解

要巩固生产经营租住自建房和城中村消防安全综合治理工作成效,分析研判"小火亡人"火灾风险,找准薄弱环节,组织乡镇街道发动村(居)委会、公安派出所、网格员等基层力量全程参与,重点摸排"老、弱、病、残"等消防弱势群体情况,健全完善工作台账,落实上门宣传和关爱帮扶措施。要深入推进基层消防安全综合治理,切实发挥乡镇街道消防安全委员会作用,实体化运行消防工作办公室,加强乡镇消防专职队伍建设。因地制宜推进沿街门店消防升级改造,落实人防、物防、技防措施,提升防范化解火灾风险能力。

四、强化消防宣传教育演练和应急救援准备

针对冬春季节火灾特点,围绕"预防为主、生命至上"主题,持续开展消防宣传"五进"工作,通过线上、线下等方式,采取

形式多样、内容丰富的针对性宣传教育培训形式,提升群众消防安全意识和火灾防范应对能力。要建立健全部门联动工作机制,开展高风险场所消防设施检查测试,开展综合演练,提高处置能力。加强对专职消防队、企业消防队、微型消防站的业务指导,提升初起火灾扑救和组织人员疏散能力。

冬春火灾防控工作纳入市级政府年度安全生产和消防工作考核内容,各县区(园区)、各部门要坚持事前预防、事中管控和事后追究相结合的方式做好各项工作,对排查检查过程中发现的隐患问题建立"三个清单"落实闭环整改。市安委会办公室、市消安委办公室将适时采取"四不两直"的方式,组织开展专项督导检查,对工作不落实、成效不明显的将运用通报、挂牌、督办、警示、约谈等相关制度推动整改落实。

附件:《安徽省消防安全委员会办公室关于切实做好当前火 灾防控工作的通知》(皖防办〔2023〕20号)

淮南市安全生产委员会办公室

淮南市消防安全委员会办公室 2023 年 11 月 22 日

淮南市消防安全委员会办公室

2023年11月22日印发

承办单位: 市消防救援支队

经办人: 吴问坤、卢晗

电话: 6674021 共印6份

安徽省消防安全委员会办公室文件

皖防办[2023]20号

安徽省消防安全委员会办公室关于切实做好当前火灾防控工作的通知

各市消安委办公室、省消安委各成员单位:

冬春季节气候严寒、风干物燥,传统节日、大型活动集中,用火用电用气量增加,历来是火灾多发高发期。11月16日,山西省吕梁市永聚煤业一联建楼发生火灾,造成26人死亡;同日广东省潮州市一民房发生火灾,造成5人死亡;11月20日,黑龙江省大庆市一简易库房发生火灾,造成7人死亡;同日江苏省无锡市惠山区天天润纺织科技有限公司发生火灾事故,造成7人死亡。近期,我省合肥、亳州等地也相继发生"小火亡

人"事故,给当前火灾防范工作敲响了警钟。为深刻汲取事故 教训,扎实抓好岁末年初消防安全工作,坚决防止重特大和群 死群伤火灾事故发生,现就有关要求通知如下:

- 一、切实增强消防安全责任意识。各地、各部门要切实把 思想和行动统一到党中央、国务院和省委省政府的决策部署上 来,将消防安全纳入日常工作整体部署,结合岁末年初节庆活 动集中、火灾多发特点,深刻汲取省内外近期火灾事故教训, 深入分析研判地区和行业系统消防安全形势,采取针对性措施, 坚决预防和遏制亡人火灾和有影响火灾事故发生。各市消防安 **全委员会**要结合冬春火灾防控工作,组织召开一次全体成员单 位部署会,组织发动各相关行业部门开展检查;要成立专项督 导组,对重点地区、重点行业领域开展"四不两直"明察暗访, 坚决防范遏制重特大火灾事故。各行业部门要认真查找本行业 消防工作存在的薄弱环节和漏洞短板,严肃查处各类消防安全 不作为和失职渎职行为;要立即对本行业部门开展一次消防安 全风险分析研判, 切实找准不放心、不托底的单位场所, 精准 施策;要组织所属行业单位开展一次约谈提醒,督促落实消防 安全主体责任和各项安全防范措施,确保冬春火灾防控期间不 发生有影响的火灾责任事故。
- 二、立即开展冬春火灾防控工作。各地要组织对高层建筑、 大型商业综合体、大型地下经营场所、医院、养老院、寄宿制

学校和幼儿园、宾馆酒店、商场市场、公共娱乐场所、文博单 位、大型仓储物流、劳动密集型企业、生产经营租住自建房、 老旧场所、无水小区、新领域新业态等 16 类重点场所前期排查 整治情况开展"回头看",通过分析研判,找准薄弱环节,及时 查漏补缺。对组织排查不到位的地区和行业部门, 督促继续进 行排查, 防止失控漏管; 对尚未完成整改的隐患, 推动属地政 府和相关部门实施集中攻坚整治,形成工作闭环。教育、民政、 宗教、卫健、住建、交通运输、商务、文旅、应急、粮食和物 **资储备、能源**等重点部门要列出检查计划,逐一开展检查,列 出隐患和整改责任清单,每月上报本级消安委办公室。对排查 不全面、整治不彻底的,要进行再排查、再整治。各级消防部 门要充分发挥消防安全综合监管职能,统筹推进冬春火灾防控 工作,对工作不落实、成效不明显的地区和单位,要"多通报、 多发督促函、多暗访",推动整改落实。对发生较大及以上和有 影响火灾事故的,要依法依规追究有关单位和人员的责任。

三、严格实施消防安全精准执法。各地、各部门要针对近年来火灾事故暴露出的突出问题和执法薄弱环节,采取联合执法、异地执法、专家辅助执法等方式,提升执法质效,解决执法人员"人少质弱"问题。实施重大火灾隐患挂图作战,采取约谈提醒、挂牌督办、诚信惩戒等措施,确保年底前去年遗留与年内到期的重大火灾隐患全部整改完毕。严格执行"一案双

罚",对存在严重违法行为的,不仅要依法查处违法企业,还要严格追究相关人员的责任,督促落实消防安全法定职责。加强行刑衔接,对涉嫌构成犯罪的,要依法追究刑事责任,特别是要加大事前涉嫌消防安全犯罪案件的查办力度,前移关口、形成震慑。加强信用监管,对拒不改正重大火灾隐患或严重违法行为、拒不执行停产停业或停止使用决定的,纳入消防安全领域严重失信行为,实施部门联合惩戒。

四、全面深化消防安全宣传警示。各地、各部门要深入推进消防宣传"五进",运用社会化手段和媒体平台,教育引导群众掌握安全用火用电用气和火灾自救逃生知识。针对冬春季节火灾特点,组织开展全员消防疏散演练,定期开展消防安全教育培训,引导群众关注消防安全,形成全社会参与冬春消防安全防范工作局面。广泛发动基层网格员、消防志愿者等公众力量,加强电动自行车、电气取暖、燃气安全等靶向宣传。加大典型火灾案例曝光警示力度,对重大火灾隐患和消防违法行为进行明查暗访,开展隐患曝光,以强大舆论声势倒逼单位企业整改。

五、全力加强灾害事故应急处置。针对本地区灾害事故特 点和高风险区域场所情况,公安、应急、气象、消防等部门要 建立健全联勤联动工作机制,组织多部门开展综合演练,强化 应急联动,提高处置能力; 市政、供水、消防等部门要对本地区消防水源开展普查,落实维护保养和防冻措施; 住建、商务、卫健、消防等部门要对高层建筑、大型商业综合体、医院等高风险场所消防设施设备进行检查测试,确保完整好用。要督促企业单位针对配电室、厨房、仓库等容易发生火灾的部位,制定完善灭火和应急疏散预案,组织开展培训和疏散演练,加强微型消防站建设和管理,增强第一时间报警意识,提升人员疏散和初起火灾处置能力。各级消防部门要严格落实值班备勤制度,加强重点区域、敏感场所熟悉演练,及时修订应急处置预案,加强消防车辆、装备器材检查维护和物资储备,确保一旦发生险情科学高效救援处置。

安徽省消防安全委员会办公室 2023 年 11 月 21 日